



市两会「委员通道」开启，10名委员建好言献良策 擘画新蓝图

2月2日下午，政协海口市第十五届委员会第五次会议“委员通道”集体采访活动开启，10位市政协委员直面媒体，晒履职答卷、谈民生期盼、献发展良策，围绕教育提质、产业升级、医疗惠民、金融赋能等领域，分享新思考、畅谈新谋划、擘画新蓝图。

采访中，记者聚焦社会关切接连抛出问题，委员结合履职实践认真作答，以务实建言回应社会期待。现场问答直击发展关键、紧扣民生热点，句句是干货、声声传民心，在交流互动中凝聚发展共识，为海口高标准建设海南自贸港核心引领区和“六个之城”注入智慧与力量。

□本报记者 曾昭娴 李欣 欣 整理
苏丽坤 杨忠凯 摄影

市政协委员，秀英出入境边防检查站党委书记、站长吴峰： 让信用成为“通行证”用智慧点亮自贸港



“近年来，海口边检部门以‘信用+智慧’为抓手，创新服务方式、简化通关手续，既守牢安全底线，又提升通关效率，用实打实的成效为企业打造高效便捷的通关体验，助力自贸港产业集聚发展。”吴峰介绍，面对载运大宗商品、鲜活产品、民生物资等出入境船舶“争分夺秒”的通关需求，创新“检查前置+线上办理”通关模式，将船舶通关时间缩短20%，单航次为企业节省约3.5万元运营成本，让服务精准对接需求、成效直达企业。

吴峰表示，下一步将持续拓展“信用+”应用场景、升级智慧服务手段，以“信用当名片，智慧来提速”，用更优的通关效率、更低的企业成本、更好的服务体验，助力更多经营主体在海南自贸港抢机遇、赢未来。

市政协委员、海南农村商业银行股份有限公司内控合规部高级主管吴文欢： 让金融“活水”浇灌自贸港产业沃土



过去两年，海口金融领域一系列制度创新与开放试点稳步推进，为更高水平金融开放奠定基础。吴文欢认为，海口金融发展关键应在“精准度”上再下功夫——推动开放精准对接、政策精准落地、服务精准匹配，让开放更有“吸引力”、让政策主动“惠企业”、让金融真正“懂产业”。

“海口可以进一步扩大跨境资管试点，持续推广EF账户广泛应用，积极支持企业利用ODI便利化政策，简化跨境结算流程，打通跨境投融资通道，助力企业灵活布局全球、开拓市场；同时大力引进国际化金融人才，配套优质安居、教育服务，以人才集聚带动产业升级。”吴文欢建议，要精准对接实体经济需求，针对科技、绿色、普惠等领域创新金融产品。

市政协委员，北京师范大学海口附属学校党委书记、校长陆炳荣： 以“六种课堂”建设打造智慧教育新范式



“我们始终把学生的发展放在第一位，坚持做扎根的教育、做公平的教育、做尊重的教育、做智慧的教育，让每个孩子都站上属于自己的领奖台。”陆炳荣分享了北京师范大学海口附属学校办学过程中的实践和思考。

面对人工智能时代对教育提出的新要求、新挑战，陆炳荣建议，以“六种课堂”建设打造智慧教育新范式，包括——情感课堂、和谐课堂、动态课堂、高效课堂、思维课堂与AI课堂，形成智慧教育新范式，树立海南基础教育高质量标杆。他还表示，将充分发挥优质学校的辐射带动作用，建立教学教研协作机制，积极帮扶薄弱学校，依托北师大教师协同发展平台，承担薄弱乡镇学校教师及新入职教师的培养任务，助力提升全市乃至全省教师队伍水平。

市政协委员、海口市中医院院长陈鸣： 构建海南自贸港中医药服务新生态



海南自贸港政策为中医药产业注入新动能。陈鸣认为，自贸港建设为中医药事业开放融合、走向国际创造了重大机遇。

如何构建海南自贸港中医药服务新生态？陈鸣建议，应深化中医服务下沉，持续扩大优质中医资源覆盖面，让群众在“家门口”就能享受到便捷、高效的中医服务。打造本土特色品牌，以中医流派、名医工作室为核心，结合本土传统中医药资源禀赋，推动中医药经验传承与创新，研发更多适配民生需求的中医健康产品。搭建开放平台，让中医药更具影响力，积极构建面向国内“候鸟”人群、游客及国外友人的高品质中医诊疗服务体系，加强国内外中医药文化交流与合作，推动中医药文化传播与技术转化，让海口中医成为自贸港建设中亮眼的“健康符号”，为健康海南建设赋能添力。

市政协委员、香港创科发展协会主席李焕明： 琼港合作打造海口智慧城市新标杆



李焕明认为，全岛封关运作启动为琼港合作带来前所未有的战略机遇。推动琼港协同创新，建议构建“三方联动”机制：香港输出国际化管理经验、智慧城市场景运营技术及投资资源；海口提供政策支持和本土化应用场景；企业聚焦核心技术研发和产品落地，为智慧城市建设打通“技术—场景—市场”的全链条通道。

“智慧城市的核心是‘以人民为中心’，科技创新的价值在于以硬核实力回应民生需求、以精准赋能提升城市品质。”李焕明建议，打造海口智慧城市新标杆，可在交通方面引入香港智能交通控制系统，透过大数据分析优化路网规划缓解堵车；在环境治理方面，可依托香港海洋生态环境监测技术，建设海口湾水质实时监测平台，结合AI算法预警污染风险，守护碧海蓝天。

市政协委员、海南大山泰生态科技有限公司董事长陈俊霄： 推动生态“高颜值”转化为发展“高价值”



如何让“湿地蕴绿，火山铸魂，江海润城”成为海口高质量发展的鲜明底色？陈俊霄认为，海口拥有丰富的生态资源，这不仅是大自然赋予的宝藏，更是海口绿色发展的优势。海口应进一步立足独特的生态优势，以“绿色规划”为引领，打造绿色城市。

陈俊霄建议，海口应深入探索生态产品价值实现机制，大力发展生态康养、高端度假、生物医药和总部经济，发展碳中和、碳交易、绿色金融、蓝碳经济，推动绿色产业集群化发展，构建“绿色经济”新体系，推动生态“高颜值”转化为发展“高价值”。“如今，大批生态环保专家汇聚于此，生态优势已成为海口最具竞争力的‘招商名片’，人与自然和谐共生的美好蓝图，正在这里变为现实。”

市政协委员、中瑞岳华骏成税务师事务所(海南)有限公司总经理马波： 栽下“梧桐树”筑稳服务业“凤凰巢”



当前，海口现代服务业呈现强劲发展势头。马波认为，要让法律服务成为企业发展的“护航员”，组建专业法律服务团，针对物流企业的供应链纠纷、科创企业的知识产权保护、文旅企业的合规经营等需求，提供“点对点”咨询和服务，帮助企业合规经营、稳健发展。

“税务专业服务机构要做好自贸港政策的‘宣传员’和‘解读者’，帮助企业用足用好自贸港税收优惠政策红利，应享尽享，把‘真金白银’留在企业的账面上，用于企业健康发展。”马波建议，还要推动法律、会计、税务服务跨界融合，成为产业协同的“黏合剂”，搭建一体化专业服务平台，整合三类服务资源，为企业提供全生命周期服务，栽下“梧桐树”，筑稳海口现代服务业“凤凰巢”。

市政协委员、观澜湖集团市场传讯副总经理宋宁： 引入更多国际赛事让时尚消费氛围感“拉满”



宋宁聚焦体育赛事赋能城市发展，围绕推动更多国际赛事落地海口、激活城市消费活力提出建议。宋宁认为，体育赛事是城市活力的重要体现，也是消费升级的强劲引擎。过去一年，海口成功举办多项国际体育赛事，为打造时尚消费活力之城注入新动能。

宋宁建议，海口应利用气候优势和优质场馆资源，一方面高标准引进与海南生态气候相适配的足球、高尔夫、帆船、帆板等国际赛事，借力高端赛事提升城市知名度与影响力；另一方面高质量孵化“海口杯”帆船赛、“海口杯”端午国际龙舟邀请赛等本土特色赛事，培育具有海口辨识度的赛事IP。推动体育赛事和文体旅商展的深度联动，丰富赛事经济业态，同步开展大众体验活动，让体育赛事走入百姓生活，培育稳定的体育消费市场。

市政协委员、精功眼镜连锁有限公司董事长陶秀青： 让海口“土特产”变身全球“抢手货”



加工增值30%免关税政策为海口特色产业打开了发展空间。“用足资源禀赋，抢抓政策机遇，实现价值跃升，关键在于推动产业向标准化、精深加工和国际化的方向迈进。”陶秀青关注如何用好加工增值30%免关税政策，让火山荔枝、大坡胡椒等优质产品走向世界。

陶秀青建议，以“椰城香见”区域公用品牌为引领，推动火山荔枝、石山壅羊等地理标志产品建立全链条标准，将自产料件价值纳入增值计算，让更多企业享受政策红利，带动海口特色农业产业发展。打造“精深加工+产业集群”新格局，借鉴文昌鸡加工经验，推动火山荔枝果酒、壅羊特色菜、沉香和花梨精油等产品研发，让初级农产品变身高附加值商品。依托自贸港“买全球卖全球”优势，建设仓储物流和交易中心，借助跨境电商让产品直达市场；发挥海南自贸港政策和RCEP的叠加效应，吸引产业链要素集聚，让海口“土特产”变身全球“抢手货”。

市政协委员、海瑞文化公园管理处主任樊萍： 以文脉基因赋能魅力海岛人文之城建设



樊萍梳理了海口文化基因的三条脉络：北部骑楼以长堤路、中山路骑楼为代表，见证下南洋的拼搏与近代商业文明；中部府城凝结“崇文重教”的人文基因，奠定城市人文基石；全域旅游，以丘濬和海瑞为代表，其经世致用与刚正不阿，构成了“务实、为民、法治”城市文化基因。

“海口独特竞争力不仅在于自然禀赋，更在于跨越千年的文化积淀。”樊萍建议，以文脉基因赋能魅力海岛人文之城建设。要让文物、古籍、文化遗产“活起来”，通过教育润物，让文脉“根植于心”，系统构建覆盖全市的“海岛人文体系”，编制《海口历史文化地图》，针对不同学段开发梯度课程。通过科技赋能，让历史文化遗产“活起来”，发展“科技+文旅”融合的沉浸式体验，以新颖形式实现“以文塑旅、以旅彰文”，推动文化和旅游融合发展。